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POSUDEK DIPLOMOVÉ PRÁCE 

 

Obraz anoikonymie v katastru obce Tchořovice a jeho historické proměny 

název 

 

 

Diplomová práce vychází z autorovy bakalářské práce Pomístní jména v katastrálním 

území obce Tchořovice (2012). Michal Havrda ve snaze zachytit nejstarší toponyma dané 

lokality čerpá z Tereziánského katastru rustikálního i panského, Josefského katastru, 

Stabilního katastru, Modrých aršků, současného Katastru nemovitostí a z dalších pramenů 

(archivních zdrojů, poznámek místního kněze a později děkana Hilleho, soupisů pomístních 

jmen pořízených Místopisnou komisí ČSAV a obecním kronikářem panem Karlem Krejčím a 

z řady kartografických dokumentů). Informace diplomant ověřuje prostřednictvím rozhovorů 

se svou babičkou Blaženou Havrdovou, místní pamětnicí. 

 Teoretickou část diplomat podřídil části metodologické, zbytečně neopakuje obecné 

poznatky a soustředí se na jejich využití pro vlastní práci. I v tomto aspektu se daná práce liší 

od textů jeho kolegů a kolegyň, a přesahuje tak svojí vyzrálostí běžné studentské práce. 

Metodologický základem jsou autorovi tři typy analýz. Jedná se o rozbor sémantický 

(Šmilauer), dále o analýzu modelovou (Šrámek/Pleskalová) a formální (Olivová-Nezbedová). 

Abecední heslář pomístních jmen rozdělil diplomant na část týkající se hydronym a ostatních 

anoikonym. O tom, že analýza místních názvů rybníků, řek a potoků stojí v popředí autorova 

zájmu, svědčí i předcházející historický přehled o rybníkářství na Blatensku a Lnářsku. Přesto 

však v sebraném materiálu převažují agronyma (366 heslových slov). Hydronyma jsou se 

značným odstupem až na místě druhém (49). Následují hodonyma (23), oronyma (12). Dále 

Havrda vyděluje kategorii volně situované objekty v krajině (25 zástupců), z nichž 9 

pomístních jmen označuje někdejší hraniční katastrální mezníky. Autor si také všímá několika 

příkladů anoikonym s neznámou sémantickou motivací či s neznámou lokalizací. 

 Určitou přidanou hodnotou této toponomastické práce jsou i zjištění týkající se 

konzervace místních dialektálních rysů (např. Hejtmánkouc lesík (s. 60), Kaprouc lesík (s. 

65), Kopejtkouc zahrádka / Kopejtkovo zahrádka (s. 66/7), U Jezar (s. 127) či autorovy 

poznámky k vývoji pravopisu 18. a 19. století. Havrda konstatuje, že v této době se postupně 

čeština vymaňuje z vlivu němčiny. Nehraje roli také přežívání tradice bratrského pravopisu 

(i/y po sykavkách)? 

Formálních nedostatků je v rozsáhlé diplomové práci minimum. Tituly CSc. a Ph.D. 

umístěné za jménem představují přístavky, a tedy je nutné je oddělit z obou stran čárkou (viz 

Poděkování). V ojedinělých případech by autor mohl zvážit, zda by neměl příliš kolokviální 

výraz přeformulovat (V této práci se blíže podíváme na toponomastiku – s. 9; tučně zvýraznil 

recenzent). 

Byl bych rád, kdyby se autor během obhajoby blíže vyjádřil ke struktuře řazení 

sebraného materiálu. Diplomant sice konstatuje, že v tchořovických pomístních jménech 



výrazně převažují agronyma, ale nevyčleňuje je, naopak zvláštní podkapitolu věnuje 

hydronymům. Vede autora k takovému dělení nějaký osobní důvod? Souvisí snad 

diplomantovo rozhodnutí s místní tradicí (viz tchořovický znak s kaprem a mostem)? 

Havrda prokázal, že výborně ovládá práci s archivním materiálem. Sesbíraný materiál 

dokáže vhodně roztřídit a je schopen rovněž závěrečné syntézy. Přestože se jedná o text 

rozsáhlý, autor slovy neplýtvá, naopak se jeho styl vyznačuje značnou koncizností a vědeckou 

přesností. Souhlasím s diplomantovým závěrečnými slovy, že jeho cíl zaznamenat bohatství 

toponymie Tchořovic a okolí, o kterém jsou soustavné záznamy již z 18. a 19. století a které 

se pozvolna a nenávratně vytrácí z lidské paměti, byl naplněn. 

 

Rád tuto výtečnou práci doporučuji k obhajobě. 

 

Návrh na klasifikaci diplomové práce: v ý b o r n ě  
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V Českých Budějovicích dne 16. června 2014 

 

 

 

 

 

 

 

Stupeň klasifikace:       výborně   velmi dobře        dobře        nevyhověl 

 

 

 

*) Nehodící se škrtněte 


